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Το ήξερες αυτό; 

To 1896 o Guglielmo Marconi πραγματοποίησε την πρώτη 

ραδιοφωνική επικοινωνία από την οροφή των κεντρικών γραφείων 

των Γενικών Ταχυδρομείων στο Λονδίνο, προς την πεδιάδα του Sals-

bury στη νοτιοδυτική Αγγλία. Σε μια απόσταση μεγαλύτερη από 2 

χιλιόμετρα. Το 1901 κατάφερε να στείλει ραδιοφωνικά μηνύματα 

πάνω από τον Ατλαντικό, μεταξύ Κορνουάλης και Newfound-

land, καλύπτοντας μια απόσταση περίπου 3.200 χιλιομέτρων! Από 

πολλούς ο Marconi θεωρείται ο «πατέρας του ραδιοφώνου». Όλα 

αυτά όμως δε θα μπορούσαν να έχουν γίνει χωρίς τις εφευρέσεις 

των Clerk Maxwell και Heinrich Hertz. Επιπλέον, το μεγάλο έργο 

του Nikola Tesla αποτέλεσε τη βάση για το έργο του Marconi. Η 

πρώτη ραδιοφωνική εκπομπή στην παγκόσμια ιστορία έγινε από τον 

Reginald Fessenden την παραμονή των Χριστουγέννων του 1906, 

όταν μετέδωσε μια “Χριστουγεννιάτικη συναυλία” στα έκπληκτα 

πληρώματα των πλοίων της United Fruit Company, στον Ατλαντικό 

Ωκεανό και την Καραϊβική Θάλασσα. Πότε όμως γιορτάζουμε την 

παγκόσμια ημέρα ραδιοφώνου;

Αρχικά, οι Ισπανοί πρότειναν να τιμάται στις 30 Οκτωβρίου, για 

να θυμούνται όλοι την περίφημη εκπομπή και το βιβλίο του Orson 

Welles, « Ο Πόλεμος των Κόσμων», που βγήκε στον αέρα το 1938. Η 

UNESCO, όμως, τον Σεπτέμβριο του 2011, αποφάσισε να γιορτάζεται 

η Παγκόσμια Ημέρα Ραδιοφώνου στις 13 Φεβρουαρίου, την ίδια 

ημερομηνία κατά την οποία πρωτοξεκίνησε το ραδιόφωνο του 
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ΟΗΕ, το 1946. Σκοπός της Παγκόσμιας Ημέρας Ραδιοφώνου είναι 

να τιμάται  το ραδιόφωνο ως Μέσο Μαζικής Επικοινωνίας και  να 

βελτιωθεί η συνεργασία μεταξύ των ραδιοφωνικών οργανισμών σε 

όλες τις χώρες, ώστε  να αποκτήσουν όλοι οι άνθρωποι πρόσβαση 

στην πληροφόρηση και την ελευθερία της έκφρασης.

Στην Ελλάδα, ο πρώτος ραδιοφωνικός σταθμός λειτούργησε στη 

Θεσσαλονίκη, με πρωτοβουλία του ραδιοηλεκτρολόγου Χρήστου 

Τσιγγιρίδη στις 25 Μαρτίου 1928. Λειτούργησε 20 ολόκληρα χρόνια, 

μεταδίδοντας τακτικά εκπομπές. Ο πρώτος ραδιοφωνικός σταθμός 

για όλη την Ελλάδα ιδρύθηκε και λειτούργησε στην Αθήνα το 

1938. Το 1945 ιδρύθηκε το Εθνικό Ίδρυμα Ραδιοφωνίας (Ε.Ι.Ρ.) που 

ανέλαβε την ευθύνη λειτουργίας του σταθμού.

Το αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα Ραδιοφώνου συνεχίζεται 

με τη “Μαρμάρω”, το πρώτο αυτοκίνητο που χρησιμοποιήθηκε ως 

συνεργείο ραδιοφωνικών εξωτερικών μεταδόσεων στην Ελλάδα. 

Το ήξερες αυτό; 

Φωτογραφία: Νικία Μεγαλοκονόμου / Αρχείο ΕΡΤ
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Η “Μαρμάρω” ήταν ένα μικρό γερμανικό κλειστό φορτηγό το 

οποίο, στα χρόνια της κατοχής, λειτουργούσε ως φωτογραφικό 

εργαστήριο. Στα μέσα περίπου του 1951 μια ομάδα τεχνικών του 

Ε.Ι.Ρ. το διαμόρφωσε σε συνεργείο εξωτερικών μεταδόσεων. Από 

τη μια πλευρά υπήρχε ο χώρος με τα μηχανήματα (κονσόλες, 

μαγνητόφωνα κ.λπ.) και από την άλλη ο χώρος για τις διάφορες 

εκπομπές. Η “Μαρμάρω” γύριζε σ’ όλη την Ελλάδα, καλύπτοντας 

πολιτικά, κοινωνικά, πολιτιστικά και αθλητικά γεγονότα, ενώ, με 

την προσθήκη ενός μικρού πομπού και μιας γεννήτριας, μπορούσε 

να αντιμετωπίσει περιπτώσεις κατά τις οποίες ο κεντρικός πομπός 

των Αθηνών δεν λειτουργούσε για τεχνικούς λόγους. Επίσης, 

πολλές γνωστές προσωπικότητες της εποχής είχαν επισκεφθεί τον 

διαφορετικό αυτό «ραδιοφωνικό σταθμό».

Ο Γενικός Γραμματέας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) 

Antόnio Guterres, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ραδιοφώνου, 

άφησε το εξής μήνυμα: Το ραδιόφωνο μπορεί να δημιουργήσει 

μια κοινότητα. Σε αυτήν την Παγκόσμια Ημέρα Ραδιοφώνου, ας 

αναγνωρίσουμε τη δύναμη του ραδιοφώνου για την προώθηση του 

διαλόγου, της ανοχής και της ειρήνης.

 Πηγές: sansimera.gr, ert.gr, unric.org

Το ήξερες αυτό; 
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Και τώρα βρες    

Η απάντηση στη σελίδα 8

Αναζητώντας το χαμένο ραδιόφωνο….

Το ραδιόφωνο μας χάθηκε και χρειαζόμαστε τη βοήθειά σου για 

να το βρούμε. Εκεί, που συνήθως ήταν, βρήκαμε ένα σημείωμα με 

τις παρακάτω ημερομηνίες και το εξής μήνυμα: “Ο χρόνος και τα 

γεγονότα φανερώνουν την τοποθεσία…”

Υ.Γ. Το ραδιόφωνο ήταν δίπλα στο κόκκινο βιβλίο που είναι δίπλα 

στο κανελί κασκόλ πάνω στο πράσινο τραπέζι, κάτω από το ροζ 

βάζο, δίπλα στο πορτοκαλί μπουφάν. Κοίταξε στο καφέ ράφι στη 

γαλάζια βιβλιοθήκη. Ψάξε στην γκρίζα καρέκλα, όπου, κάτω από το 

μπορντό μαξιλάρι, θα βρεις μόνο τον μωβ σκούφο.

Λ Παγκόσμια Ημέρα Ραδιοφώνου                          Θ 1938

Β Πρώτος Ραδιοφωνικός σταθμός στην Ελλάδα   Ι   24/12/1906

Ρ Reginald Fessenden                                             Υ 25 Μαρτίου 1928

Ν Πόλεμος των κόσμων                                   Α 13 Φεβρουαρίου

Ο Εθνικό Ίδρυμα Ραδιοφωνίας                        Σ  1951
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Παιχνίδι με τη Φωλιά 

Παιχνιδίσματα… παιχνιδομπερδέματα

Γνωρίζεις ότι… η 21η Φεβρουαρίου είναι αφιερωμένη στους 
ξεναγούς και τη δουλειά τους;

Ξεναγός σημαίνει “άγω τον ξένο”, δηλαδή καθοδηγώ τον ξένο 
σε έναν τόπο που του είναι άγνωστος και τον πληροφορώ για 
την ιστορία αυτού του τόπου, των μνημείων, των ανθρώπων και 
οτιδήποτε άλλο θέλει να μάθει σχετικά με το παρελθόν.

Σκέφτηκες ποτέ ότι μπορεί να ζεις στον ίδιο τόπο με τα υπόλοιπα 
Πουλιά της Φωλιάς σου, αλλά να υπάρχουν γωνιές που δεν τις έχετε 
εξερευνήσει και μπορείτε πολύ εύκολα να γίνετε ξεναγοί;

Βγες στη γειτονιά σου με τη φωτογραφική μηχανή, τράβηξε 
φωτογραφία ένα κτήριο με ιστορική σημασία, για παράδειγμα ένα 
κτήριο στο οποίο στεγάζεται για πολλές δεκαετίες ένας σύλλογος, 
ένα σχολείο, ένα μουσείο, το δημαρχείο, κλπ. και αναζήτησε πολύ 
γρήγορα κάποιες πληροφορίες για αυτό. Δείξε τη φωτογραφία 
στα Πουλιά της Φωλιάς σου και προ(σ)κάλεσέ τα να μαντέψουν 
ποιο κτίριο είναι, πού βρίσκεται, για ποιον λόγο χρησιμοποιείται 
σήμερα, τι γνωρίζουν για την ιστορία του, τον αρχιτέκτονα που το 
κατασκεύασε ή τον αρχιτεκτονικό ρυθμό, αν έχει αλλάξει η χρήση 
του κτηρίου, κλπ., ώστε να ξεναγηθείτε μαζί σε αυτό.

Θα μπορούσε κάθε Φωλιά να αναλάβει να ασχοληθεί με κάποιο 
ιστορικό κτίριο και στη συνέχεια η μία Φωλιά να ξεναγήσει την άλλη...

Παραλλαγή: Μπορείτε να κάνετε και το αντίστροφο. Σκέφτεστε 
ένα ιστορικό κτίριο της περιοχής σας και ζητάτε από τα Πουλιά 
της Φωλιάς σας να σας κάνουν ερωτήσεις. Ακούγοντας τις 
απαντήσεις που δίνετε, θα πρέπει να μαντέψουν ποιο κτίριο 
είχατε στο μυαλό σας. Αφού μαντέψουν σωστά, τους δείχνετε τη 
φωτογραφία του κτηρίου.

Καλές ξεναγήσεις!
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Σήμερα, που ένα πολύ μεγάλο μέρος του κόσμου είναι ψηφιακό, 

τι σημαίνει να είναι κανείς υπεύθυνος πολίτης στον ψηφιακό 

κόσμο; Σε μέρη μακρινά, μέρη Οδηγικά όπως το Νεπάλ, 

η Ουγκάντα και η Τυνησία, οι Οδηγοί ανακαλύπτουν τα 

εργαλεία, που θα τους βοηθήσουν να είναι ασφαλείς 

στο διαδίκτυο και να παίρνουν σωστές αποφάσεις 

όταν το χρησιμοποιούν. Μετά την πανδημία και μέχρι 

σήμερα, οι Πολωνοί Οδηγοί αποστέλλουν πρόσκληση για 

το διαδικτυακό εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Σκέψης 

με Οδηγούς από όλη την Ευρώπη! Είναι δύσκολο να φανταστεί 

κανείς σήμερα έναν κόσμο χωρίς διαδίκτυο. Χρησιμοποιούμε το διαδίκτυο για 

να συνδεθούμε με φίλους, να 

μάθουμε νέα πράγματα και να 

περνάμε διασκεδαστικά στον 

ελεύθερο χρόνο μας. Επειδή 

συνεχώς αυξάνεται η χρήση 

του διαδικτύου, όπως με τις 

διαδικτυακές συγκεντρώσεις 

κατά τη διάρκεια της 

πανδημίας, αναρωτιέται 

κανείς… Χρησιμοποιούμε το 

διαδίκτυο αποτελεσματικά; 

Το χρησιμοποιούμε θετικά; Όλες αυτές τις απαντήσεις μπορείτε να λάβετε ως 

Φωλιά πραγματοποιώντας δραστηριότητες από το πακέτο της Παγκόσμιας 

Οργάνωσης για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο - “Surf Smart 2.0”. Σε 

αυτό μπορεί να σας βοηθήσει το Αρχηγείο σας σε συνεργασία με το Τμήμα 

Διεθνών Σχέσεων του ΣΕΟ. 

Μέρη μακρινά, μέρη Οδηγικά 

Προσαρμοσμένη από wagggs.org: Οδηγοί από την Αραβική 
Περιοχή της Παγκόσμιας Οργάνωσης έχουν οργανώσει την πρώτη 

συγκέντρωση για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο

Πηγή: Unicef 2018

Προσαρμοσμένη από wagggs.org: Πουλιά, Οδηγοί και Στελέχη από όλο τον κόσμο σε συγκεντρώσεις 
για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο. 
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Και τώρα βρες    

Απάντηση από τη σελίδα 5
ΛΑΒΥΡΙΝΘΟΣ
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Ανεβαίνω Ψηλότερα    

Εκφοβισμός. Βία. Τις γνωρίζετε αυτές τις λέξεις; Ξέρετε τι σημαίνουν; Η βία είναι η 

δύναμη που μπορεί να χρησιμοποιήσει κανείς για να κάνει κακό σε κάποιον άλλον 

ή για να τον αναγκάσει να κάνει κάτι που δεν θέλει1. Ο εκφοβισμός (bullying), ειδικά 

μέσα στο σχολείο, είναι η κατάσταση, κατά την οποία ένα παιδί δέχεται βία για 

μεγάλο χρονικό διάστημα από έναν ή περισσότερους συμμαθητές του. Η ερώτηση 

που θέλω να σας κάνω, Πουλιά, είναι η εξής: Πώς μπορούμε εμείς να βοηθήσουμε 

αν δούμε μία τέτοια κατάσταση στο σχολείο; Τι μπορούμε να φέρουμε στο μυαλό 

μας; Φυσικά, τον Νόμο των Πουλιών! Είναι σημαντικό να θυμόμαστε πάντα 

ότι έχουμε το δικαίωμα να εκφραζόμαστε και να λέμε τη γνώμη μας ελεύθερα. 

Φυσικά, πολλές φορές η γνώμη μας μπορεί να είναι διαφορετική από τη γνώμη 

των φίλων μας. Σε αυτήν την περίπτωση καλό είναι να μπορούμε να ακούμε τη 

γνώμη των φίλων μας, να τη σεβόμαστε και όχι να θυμώνουμε ή να γινόμαστε 

βίαιοι. Δεν έχουμε όλοι τις ίδιες επιθυμίες, ούτε τις ίδιες ανάγκες. Γι’ αυτό, όταν 

βρισκόμαστε σε μία ομάδα ή μαζί με κάποιον άλλον, καλό είναι να σκεφτόμαστε 

ότι μπορεί ο διπλανός μας να θέλει ή να χρειάζεται κάτι διαφορετικό από εμάς. Δεν 

είναι κακό να δίνουμε προτεραιότητα στις επιθυμίες των φίλων μας. Σίγουρα θα 

νιώσουμε όμορφα που βοηθήσαμε και δείξαμε σεβασμό! Η απάντηση στην βία και 

τον εκφοβισμό είναι πάντοτε ο σεβασμός, η αγάπη, η προσφορά, η αλληλεγγύη, η 

βοήθεια. Γι’ αυτό, Πουλιά, στις 6 Μαρτίου, την Πανελλήνια Ημέρα κατά της Σχολικής 

Βίας και του Εκφοβισμού, θα προσπαθήσουμε όλοι να μεταδώσουμε το μήνυμα του 

σεβασμού προς τον διπλανό μας και το μήνυμα κατά της βίας!

Εσείς έχετε κάποια παρόμοια εμπειρία από το σχολείο; Αν ναι, πώς το 

αντιμετωπίσατε; Άραγε με ποιον τρόπο θα μπορούσατε να μεταδώσετε το μήνυμα 

κατά της βίας; Μπορείτε να συζητήσετε, να φτιάξετε αφίσες ή ό,τι άλλο εσείς 

σκεφτείτε!

Μήπως είναι μια ωραία αφορμή για την επόμενη ώρα Φωλιάς;

1 Εικονογραφημένο Λεξικό Ά  Β΄ Γ΄ Δημοτικού
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Μα τι πιο ωραίο να ξυπνήσεις την οικογένειά σου το πρωί της Κυριακής 
με ένα όμορφο κέρασμα και πάνω απ’ όλα υγιεινό και με υψηλή θρεπτική 
αξία; Ή να κεράσεις τους φίλους σου που θα σε επισκεφτούν στο σπίτι, ή τα 
Πουλιά στο Σμήνος; Και μόνο 
που σκέφτομαι την συνταγή, 
ήδη λιγουρεύομαι!

Πως θα τα φτιάξεις;
• Σε ένα ταψάκι με 12 θέσεις 
βάλε τις θήκες των cupcakes. 
• Υπό την επίβλεψη ενός 
ενήλικα, λιώσε στο φούρνο 
μικροκυμάτων την κουβερτούρα, αφού την έχεις κόψει σε μικρότερα 
κομμάτια.
• Ανακάτεψε καλά την κουβερτούρα σου για να λιώσει καλά.
• Βάλε την μισή ποσότητα της σοκολάτας στις θήκες των cupcakes και βάλτες 
στην κατάψυξη για 15 λεπτά.
• Αφού στερεοποιηθεί η σοκολάτα, βγάζεις τις θήκες από την κατάψυξη και 
απλώνεις σε κάθε θήκη μια κουταλιά σούπας φυστικοβούτυρο!
• Έπειτα στρώνεις και την υπόλοιπη σοκολάτα στην θήκη, ώστε να μην 
φαίνεται το φυστικοβούτυρο.
• Βάλε πάλι το ταψάκι στην κατάψυξη για 15 περίπου λεπτά για να 
σταθεροποιηθεί το σοκολατογεμιστό σου κατασκεύασμα και είσαι έτοιμος/η!
• Στόλισε τις δημιουργίες σου με ότι επιθυμείς…. φιστίκια, αμύγδαλα ή ότι 
άλλο σκεφτείς!

Δόσεις τραγανής 
σοκολάτας εναλλάσσονται 
με την κρεμώδη υφή του 
φυστικοβούτυρου με 
την γήινη γεύση. Καλή 
απόλαυση!

Φυστικοβουτυρογεμιστά σοκολατάκια

Τι θα χρειαστείς;
• 130 γρ φυστικοβούτυρο (δίχως πρόσθετα)• 250 γρ κουβερτούρα υγείας (καλής ποιότητας, με τουλάχιστον 50% κακάο), σε κομμάτια 

• 1 ταψάκι για 12 cupcakes• 12 θήκες για cupcakes (χάρτινες ή σιλικόνης)
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Τουι τουου 

Αγαπημένο μου Πουλί,

Το 1992, συμμετείχα σε μια οδηγική κατασκήνωση 

σε ένα μικρό χωριό έξω από τη Δράμα. Σ αυτή 

την κατασκήνωση συμμετείχαν και 12 οδηγοί 

από την Φινλανδία. Μία εξ αυτών ήταν η Riina. 

Μια μικροκαμωμένη ξανθιά κοπέλα που μιλούσε 

με δυσκολία λίγα αγγλικά. Ήταν κι αυτή Αρχηγός Πουλιών χώρα της, όπως κι 

εγώ. Η Riina ήταν η πρώτη ξένη φίλη οδηγός που έκανα. Τριάντα χρόνια μετά, 

έχουμε καταφέρει να βρεθούμε άλλες 4-5 φορές, όμως εξακολουθούμε να 

επικοινωνούμε τακτικά και να ανταλλάσουμε νέα μας.

Είναι ο πρώτος άνθρωπος που σκέφτομαι στις 22 Φεβρουαρίου. Είναι ο πρώτος 

άνθρωπος που ανταλλάσσω ευχές εκείνη την ημέρα. Δεν είναι η μόνη, είναι 

όμως η πρώτη φίλη.

Καλή Ημέρα Σκέψης.

Η Κουκουβάγια 

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ

Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού
Ξενοφώντος 10, 105 57 Αθήνα

Τηλ.: 210-3236548, 210-3235794
Φαξ: 210-3235526

www.seo.gr - seo@seo.gr
Κλάδος Πουλιών

kladospoulion@seo.gr

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΤΕΥΧΟΥΣ:
Γιάννης Καρούμπαλος, Έλενα Κουβαρά, Έλενα 
Κωνσταντινίδη, Ευαγγελία Μακρή, Αφροδίτη 

Νιφόρου, Κατερίνα Τσεκούρα, Δημήτρης 
Χρυσανθόπουλος.

Σελιδοποίηση: fine view
Σκίτσο Χελιδονιου: Nature vector created by ddraw 

www.freepik.com Σκίτσο Κουκουβάγιας: Nature 
vector created by freepik www.freepik.com


